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PARTE | - BIOQUIMICO

01 - Assinale a alternativa correta. Caracteristicas
citologicas diferenciais no carcinoma in situ e carcinoma
€scamoso invasivo.

Anormalidades | Carcinoma | Carcinoma
Carcinoma in situ €scamaoso
| Citoplasma Mais escasso | Escasso
I | Ndcleo Aumentado+ | Aumentado++
Il | Cromatina Regular Irregular
IV | Nucléolo Presente Frequente
V | Diatese Presente Presente

A) Somente a afirmativa | esta correta

B) Somente a afirmativa Il esta correta

C) Somente a afirmativa Il esta correta

D) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas
E) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas

02 - Assinale a alternativa correta de acordo com a imagem
abaixo e o destaque na seta.
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A) Na imagem vemos células colunares configuradas
em favo de mel

B) Vemos células de uma lesdo de significado
indeterminado

C) Vemos células de uma Lesdo intraepitelial
escamosa de baixo grau NIC 1
D) Vemos células de uma Lesdo intraepitelial

escamosa de alto grau NIC 3
E) Nenhuma das respostas anteriores

03 - Assinale a alternativa correta com base nas afirmativas.
O adenocarcinoma endocervical é precedido pelo
adenocarcinoma in situ, uma condi¢do bem definida dos
pontos de vista histopatol6gico e citopatoldgico.
N&o ha critérios citomorfolégicos e arquiteturais confidveis
para a deteccdo das lesdes incipientes anteriores ao
adenocarcinoma in situ, sendo enquadradas pelo Sistema
Bethesda como células glandulares endocervicais atipicas
(sem outra especificacdo ou provavelmente neoplasicas).
A) Somente a afirmativa | esta correta
B) Somente a afirmativa Il esta correta
C) As afirmativas | e Il estdo corretas e a Il
complementa a |
D) As afirmativas | e Il estdo corretas e a Il ndo
complementa a |
E)- Ambas as afirmativas-estdo incorretas

1. Alteracdes

04 - Assinale a alternativa correta. S&o caracteristicas
citoldgicas do adenocarcinoma endocervical invasivo
I. Diatese tumoral (em metade dos casos ou menos). Maior
ndmero de células anormais, com frequente configuragéo
colunar.
arquiteturais  idénticas
adenocarcinoma in situ.

aquelas  do

I1. Sincicios, papilas e menor perda da coesdo celular.

1. Aumento nuclear e localizacdo central

Il. Citoplasma

A) Somente a afirmativa | esta correta

B) Somente a afirmativa Il esta correta

C) Somente a afirmativa Il1 esta correta

D) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas
E) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas

05 - Assinale a alternativa correta. S&o caracteristicas
Citologicas Comuns no Adenocarcinoma Endometrial.

I. Diatese tumoral finamente granular ou aquosa, menos
comum no subtipo endometrioide. Células malignas
distribuidas em pequenos conjuntos. Células de tamanho
variado, arredondadas.

escasso ou abundante, cianofilico.

Vacuolizacdo citoplasmatica pouco frequente, as vezes

com infiltragdo neutrofilica.

do nucleo.

Nucléolo frequente, geralmente multiplos e ovalados.

A) Somente a afirmativa | esta correta

B) Somente a afirmativa Il esta correta

C) Somente a afirmativa Il1 esta correta

D) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas
E) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas

06 - Assinale a alternativa correta. Diferenciacéo citoldgica
entre as lesbes pré-cancerosas caracteristicas que
geralmente se associam a maior gravidade da leséo:

I-  NOmero aumentado de células anormais por lamina.

Maturidade citoplasmatica aumentada.

II-  Aumento do nimero e do tamanho dos granulos de

cromatina. Maior frequéncia do efeito citopatico pelo

papiloma virus humano (HPV).

Aumento da relagdo nucleocitoplasmatica.

Irregularidades crescentes das bordas nucleares.

A) Somente a afirmativa | esta correta

B) Somente a afirmativa Il esta correta

C) Somente as afirmativas I e Il estdo corretas

D) Somente a afirmativa Il esta correta

E) Somente as afirmativas Il e 111 estdo corretas

07 - Assinale a alternativa correta com base nas afirmativas
abaixo.
O carcinoma microinvasivo representa a fase inicial de
infiltracdo do estroma pelas células neoplésicas que
romperam a membrana basal.
Apesar de haver consenso, de modo geral nédo é determinado
que ninhos de células neoplasicas ndo podem ser
encontrados além de 3 mm de profundidade do estroma a
partir da membrana basal.
A) Somente a afirmativa Il esta correta
B) As afirmativas | e Il estdo corretas e a Il
complementa a |
C) As afirmativas | e Il estdo corretas e a Il ndo
complementa a |
D) Ambas as afirmativas estdo incorretas
E) Somente a afirmativa | esta correta



08 - Assinale a alternativa correta. Os protozodrios estdo
divididos em:

I-  Protozoarios de vida livre, que formam col6nias, podem
apresentar natacao livre, ser sésseis12 ou ter elementos de
ambas as categorias;

II- Protozodrios parasitos vivem sobre (ectoparasitos) ou no
ambiente interno (endoparasitos) de algumas plantas e
animais. Nesse Ultimo caso, podem parasitar desde outros
protozoarios até o homem.

I11- Protozodrios ndo parasitas, estes vivem somente no meio
ambiente (endoparasitos) de algumas plantas e animais.
Séo chamado assim porque ndo podem parasitar o homem,
somente outros protozoarios.

A) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas
B) Somente a afirmativa | esta correta

C) Somente a afirmativa Il esta correta

D) Somente a afirmativa Il esta correta

E) Somente as afirmativas Il e 111 estdo corretas

09 - Assinale a alternativa correta. O sub-reino Protozoa,
apresenta aproximadamente:
A) Mais de 1 mil espécies descritas, sendo cerca de 500
seres de vida livre
B) Mais de 60 mil espécies descritas, sendo cerca de
25 mil seres de vida livre
C) Mais de 5 mil espécies descritas, sendo cerca de 2
mil seres de vida livre
D) Mais de 10 mil espécies descritas, sendo cerca de 5
mil seres de vida livre
E) Mais de 30 mil espécies descritas, sendo cerca de
15 mil seres de vida livre

10 - Assinale a alternativa correta. Assinale a alternativa
correta com base nas afirmativas abaixo. Podemos falar
sobre o filo Microspora:

I- Dentre os protozodrios patogénicos que o filo agrupa,
sabe-se que sdo capazes de produzir esporos unicelulares
ndo contendo a forma infectante endoplasmastica em seu
interior.

II- Esse filo recentemente deixou de apresentar interesse
médico, a partir da descoberta de que seus integrantes nao
podem parasitar 0 homem. Embora na maioria dos
compéndios esse filo esteja classificado como
protozoario, atualmente o grupo é enquadrado na classe
dos fungos. O filo Microspora ndo sera abordado neste
capitulo.

A) Somente a afirmativa | esta correta

B) Somente a afirmativa Il esta correta

C) As afirmativas | e Il estdo corretas e a Il
complementa a |

D) As afirmativas | e Il estdo corretas e a Il ndo
complementa a |

E) Ambas as afirmativas estdo incorretas

11 - Assinale a alternativa correta. Podemos falar sobre o
filo Apicomplexa:

I- Sdo esporozoarios que apresentam deslocamento por
deslizamento (sem pseudépodos, flagelos ou |-
penetracéo;

1I- Todos os membros do filo sdo parasitos obrigatorios,

I11-Alguns membros deste filo apresentam alguma
deficiéncia metabolica e, por isso, dependem de um
hospedeiro para sobreviver.

A) Somente a afirmativa | esta correta

B) Somente a afirmativa Il esta correta

C) Somente as afirmativas I e Il estdo corretas
D) Somente a afirmativa Il esta correta

E) Somente as afirmativas Il e 111 estdo corretas

12 - Assinale a alternativa correta. A familia
Trypanosomatidae engloba quantos géneros?

A) 2 Géneros

B) 4 Géneros

C) 6 Geéneros

D) 8 Géneros

E) 10 Géneros

13 - Assinale a alternativa correta. A glicemia é um exame
que pode sofrer influéncia de varios fatores. Pensando nisso,
existem farmacos que podem provocar Hiperglicemia, isto
€ aumentar os valores de aclcar no sangue. Entdo pregunta-
se, qual dos citados abaixo pode provocar essa reacdo
adversa?

A) Todos podem causar essa reacao

B) Dexametasona

C) Betametasona

D) Metilprednisolona

E) Prednisona

14 - Assinale a alternativa correta. Agranulocitose é uma
doenga aguda do sangue, caracterizada pela auséncia
de leucocitos granulosos. Estas células sdo as principais
barreiras de defesa contra as infecgdes, sendo assim,
aumenta o risco do paciente contrai-las. Entdo pregunta-se,
qual dos citados abaixo pode provocar essa reacao adversa?

A) Dipirona

B) AAS

C) Propranolol

D) Hidroclorotiazida

E) Todos podem causar essa reagao

15 - Assinale a alternativa correta. Medicamentos contendo
0 hormdnio drospirenona podem interferir em provas de:
A) Sorologia para dengue
B) HbsAg
C) Determinagéo do virus HIV
D) Coagulagdo
E) Nenhuma das respostas anteriores

16 - Assinale a alternativa correta. Responda de acordo com
as afirmativas.
|- Acetazolamida, alopurinol, anfetamina, captopril podem
causar anemia
II- Carbamazepina, carbimazol, cimetidina, piroxicam,
podem causar agranulocitose
111-Cloroquina, dapsona estreptomicina, etosuximida, podem
causar Policitemia vera
A) Somente a afirmativa | esta correta
B) Somente a afirmativa Il esta correta
C) Somente a afirmativa Il1 esta correta
D) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas
E) Somente as afirmativas Il e 111 estdo corretas



17 - Assinale a alternativa correta. Podemos falar sobre
gasometria que muitas condi¢des podem alterar os niveis de
gases sanguineos. Assim sendo responda de acordo com as
afirmativas abaixo, se os fatores citados podem alterar a
gasometria:

Anemia leve e recente
II- Fumar ou respirar fumaca de cigarro pouco antes do
exame
I11-Inalar certos produtos quimicos, como removedores de
tinta.

A) Somente a afirmativa | esta correta

B) Somente a afirmativa Il esta correta

C) Somente as afirmativas Il e 11l estdo corretas

D) Somente a afirmativa Il esta correta

E) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas

18 - Assinale a alternativa correta. Podemos falar sobre a
gasometria:
I- Uma amostra de sangue de uma artéria € normalmente
feita a partir do interior do punho (artéria medial), mas
também pode ser retirada a partir de uma artéria na virilha
(artéria femoral) ou do lado de dentro do brago acima da
prega do cotovelo (artéria braquial).
II- Os valores da gasometria arterial por si s6 ndo fornecem
informacgdes suficientes para diagnosticar uma doenca.
Eles ndo podem dizer se os niveis baixos sdo causados por
problemas pulmonares ou cardiacos, mas por outro lado é
ela que determina se um paciente tem ou ndo necessidade
de suplementacédo de oxigénio.
111- Verifica a gravidade de problemas respiratorios e doencas
pulmonares, como fibrose cistica ou DPOC; Verifica se 0
tratamento para uma determinada doenca pulmonar esta
funcionando; Descobre se vocé precisa de oxigénio extra
ou ajuda com a respiracdo (ventilacdo mecanica); Verifica
se vocé estd recebendo a quantidade certa de oxigénio
enquanto estiver recebendo oxigénio suplementar; Mede
0 pH no sangue de pessoas que tém insuficiéncia cardiaca,
insuficiéncia renal, diabetes ndo controlada, disturbios do
sono e infecgbes graves, ou depois de uma overdose de
drogas.

A) Somente a afirmativa | esta correta

B) Somente a afirmativa Il esta correta

C) Somente a afirmativa I11 esta correta

D) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas

E) Somente as afirmativas Il e 111 estdo corretas

19 - Assinale a alternativa correta. Podemos considerar
como sendo uma média para alguns valores de referéncia da
gasometria:
A) pH-6,4; [H*]-10 mM; PaCO,- 40 mmHg e [HCO3]-
24mM
B) pH-7,4; [H']-40 mM; PaCO;- 40 mmHg e [HCO3]-
24mM
C) pH-7,4; [H*]-20 mM; PaCO,- 5 mmHg e [HCO3]-
4mM
D) pH-7,4; [H']-40 mM; PaCO,- 10 mmHg e [HCO3]-
14mM
E) pH-7,4; [H']-40 mM; PaCO,- 60 mmHg e [HCO3]-
44mM

20 - Assinale a alternativa correta. De acordo com o periodo
de vida do individuo, a hematopoese pode ocorre em
diferentes regides do corpo.
A hematopoese intrauterina pode ser dividida em trés
periodos: periodo embrionario (saco vitelino), periodo
hepaético (figado) e periodo miel6ide (medula 6ssea).

. A hematopoese extrauterina ocorre na medula 6ssea, no

entanto algumas condigdes patoldgicas podem conduzir a
hematopoese extramedular.
Ap6s os dois primeiros anos de vida, parte da medula
Ossea hematopoética é substituida por medula G6ssea
gordurosa. Por isso na crianca, a maior parte da medula
0Ossea é gordurosa.

A) Somente a afirmativa | esta correta

B) Somente a afirmativa Il1 esta correta

C) Somente a afirmativa Il esta correta

D) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas

E) Somente as afirmativas Il e 111 estdo corretas

21 - Assinale a alternativa correta.

A) Todas as alternativas estdo corretas.

B) A viscosidade sanguinea depende sobre tudo do
valor do hematdcrito.

C) As células sanguineas em suspensdo, sdo
impulsionadas pelos batimentos cardiacos.

D) Os eritrécitos situam-se em posicédo central no fluxo
sanguineo dentro do vaso.

E) Os leucdtcitos e as plaquetas circulam ocupando a
posicdo periférica do vaso em relagdo aos
eritrocitos que circulam proximos a parede
vascular.

22 - Assinale a alternativa correta. A hemoglobina glicada
podera fornecer uma avaliagcdo da concentracdo plasmatica
de glicose média dos Gltimos:

A) 5 dias

B) 2 meses

C) 15dias

D) 8 meses

E) 12 meses

23 - Assinale a alternativa correta com base nas afirmativas:

I- A troponina é um complexo de trés proteinas, que regula

a interagdo da miosina com a actina no processo contratil:
a troponina T (liga o complexo a tropomiosina), a
troponina C (liga o célcio no inicio da contragdo) e a
troponina | (um inibidor que blogqueia a concentracdo na
auséncia do célcio).

1I- No infarto do miocérdio, o aumento da troponina cardiaca

ocorre em paralelo com o CKMB (porém com valores
muito mais elevados). Este aumento é prolongado,
permitindo a deteccdo do infarto do miocardio mesmo 30
dias apos o inicio dos sintomas.

I1l-A troponina | aumenta meia hora apds o infarto do

miocéardio, retornando aos niveis normais somente 10 a 14
dias ap6s o inicio dos sintomas. A associagcdo entre
troponina 1, mioglobina e CKMB forma um perfil
satisfatdrio para o diagndstico e o monitoramento do
infarto do miocérdio. Em casos de enfarte agudo do
miocardio, os niveis de troponina T no soro aumentam
cerca de 3 a 4 horas ap6s a ocorréncia de sintomas
cardiacos, podendo permanecer elevados até 30 dias.



A) Somente a afirmativa | esta correta

B) Somente a afirmativa Il esta correta

C) Somente a afirmativa Il esta correta

D) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas
E) Somente as afirmativas Il e 111 estdo corretas

24 - Assinale a alternativa correta. Podemos falar sobre fator

reumatoide:

Fator Reumat6ide € um grupo de auto-anticorpos,
geralmente uma imunoglobulina da classe IgM, que se
liga ao fragmento Fc da IgG.

- Esta substancia esta presente em cerca de 50 — 90% dos
casos de patologias reumaticas, e durante a fase ativa da
doenga, séo encontradas concentragdes mais elevadas, que
comecam a decair a medida que o paciente evolui para
uma a remissao clinica, mantendo-se presente em niveis
baixos e estaveis e tornando a se elevar nos periodos de
reativacdo da doenca.

|- O Fator Reumatoide ocorre comumente em niveis baixos,
em individuos normais, e foi demonstrada uma
prevaléncia baixa em idosos bem como em um ndmero de
doengas caracterizadas por inflamagdo crénica e/ou
hipergamaglobulinemia. Apesar do Fator Reumatoide ser
considerado um dos critérios para o diagnostico, a sua
auséncia ndo elimina a possibilidade de um diagndstico
positivo.

A) Somente a afirmativa | esta correta

B) Somente a afirmativa Il esta correta

C) Somente a afirmativa Il esta correta

D) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas
E) Somente as afirmativas Il e 111 estdo corretas

25 - Assinale a alternativa correta. Podemos falar sobre a
hemossedimentacao:
O principio basico da velocidade de hemossedimentacédo
(VHS) consiste em medir a velocidade de separacdo
entre as hemacias e 0 soro.

II-  Periodo inicial de sedimentacdo. Durante essa fase se

produz o empilhamento das hemacias (rouleaux) e a
sedimentagdo é bastante lenta; dura cerca de 10 minutos.
Periodo de sedimentacdo rapida, na qual se forma
agrupamentos irregulares de hemécias. Durante este
periodo a velocidade de sedimentacdo é constante. Dura
uns 40 minutos. Periodo final de sedimentacdo durante
o qual os agrupamentos de hemacias vdo se
sedimentando mais lentamente.

I- As hemécias em solucdo no soro se sedimentam com
velocidade varidvel principalmente em fungdo da
concentracdo do fibrinogénio e globulinas e do tamanho
e forma das hemécias.

A) Somente a afirmativa | esta correta

B) Somente a afirmativa Il esta correta

C) Somente a afirmativa I11 esta correta

D) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas
E) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas

26 - Assinale a alternativa correta. Dentre os fatores que
podem alterar a VHS ndo podemos destacar:

A) Idade do paciente

B) Sexo do paciente

C) Altura do paciente

D) Calibre do tubo

E) - Temperatura do sangue

27 - Assinale a alternativa correta. Responda com base nas

afirmativas:

I-  Os eritrocitos tém carga elétrica positiva e normalmente
repelem-se entre si.

II- A carga positiva das hemdcias é expressa em potencial
zeta e esta varia em conseqiéncia do pH do meio e da
concentracdo protéica do plasma. Todas as proteinas
diminuem o potencial zeta, porém o maior efeito é
produzido pelas moléculas assimétricas como o
fibrinogénio e as imunoglobulinas (alfa e beta-
globulinas). Entdo, quando a concentracdo plasmatica
de fibrinogénio e imunoglobulinas é aumentada, o
potencial zeta dos eritrocitos aumenta e a formagéao de
aglomerados de eritrocitos é aumentada. Com um alto
potencial zeta, os eritrécitos se agrupam mais facilmente
para a formagdo do ouleaux e a sedimentacdo é mais
rapida.

I11-A velocidade de hemossedimentacdo sera aumentada
naquelas doencas caracterizadas por
hiperfibrinogenemia (necrose tecidual, infeccdo, etc.) ou
elevacdo das imunoglobulinas (p. ex. mieloma
maltiplo).

A) Somente a afirmativa | esta correta

B) Somente a afirmativa Il esta correta

C) Somente as afirmativas I e Il estdo corretas
D) Somente a afirmativa Il esta correta

E) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas

28 - Assinale a alternativa correta. O sangue quando
deixado a temperatura ambiente por um periodo superior a
4 horas, os eritrdcitos podem:
A) tornar-se esféricos aumentando a formacdo do
rouleaux
B) tornar-se esféricos inibindo a formag&o do rouleaux
C) aumentar a hemolise, com isso aumentando o VHS
D) Alteracdes no VHS s0 irdo acontecer ser o periodo
em que o sangue for deixado em temperatura
ambiente, for superior a 8 horas
E) Nenhuma das respostas anteriores



PARTE Il - PORTUGUES

As questdes de 29 e 30 referem-se ao poema seguinte:

O Leitor e a Poesia

Poesia
ndo é o que 0 autor nomeia,
€ 0 que o leitor incendeia.

Né&o é o que o autor pavoneia,
€ 0 que o leitor colha a colmeia.

Nao é o ouro na veia,
€ 0 que vem na bateia.

Poesia
ndo é o que o autor da na ceia,
mas 0 que o leitor banqueteia.
(Affonso Romano de Sant”Anna. Melhores
poemas. 3. Ed. Selecdo
de Donaldo Schuler. Sdo Paulo: Global, 1997. p.
150)

29 - Das afirmagdes seguintes:
I. Em sintese, 0 eu lirico nega na definicdo de poesia que ela
seja aquilo que o poeta pensa ou 0 que ele pretende
comunicar.
1. Segundo o eu lirico, poesia é o0 que nasce efetivamente
do contato entre o poema e o leitor.
111. O poema é construido por meio de paralelismo sintaticos
e semanticos.

A) Todos os itens estdo corretos.

B) Apenas os itens | e Il estdo corretos.

C) Apenas os itens | e Il estdo corretos.

D) Apenas os itens Il e 111 estdo corretos.

E) Todos os itens estdo incorretos.

30 - No verso:
(Poesia) ndo é o0 que 0 autor nomeia
O vocéabulo sublinhado tem a funcéo sintatica de:
A) objeto direto
B) complemento nominal
C) agente da passiva
D) predicativo do sujeito
E) objeto indireto

A questdo 31 refere-se a tira seguinte:

CARTUM QUE F(2 WO
INicie pos AnoS So...

[EV e@A 0BCEcADD)
POR VAMPIROS!

turrisgaralcom b 4240

(Adao. Folha de S. Paulo, 11/8/2010.)

31 - Os termos CARTUM e OBCECADO, na fala do
desenhista, poderiam ser substituidos, respectivamente, por:
A) piada e difamado
B) desenho e vampiresco
C) arte e obstinado
D) tirinha e enganado
E) cartdo e apaixonado

As questdes 32 e 33 referem-se ao texto seguinte:

N

Para conter a carnificina em andamento, a Policia
Militar interveio com um helicoptero — que foi
simplesmente abatido pelos bandidos. Ao final do conflito,
0 ndmero oficial era de 21 mortos (entre eles 3 PMs). A
comocdo foi amplificada pelo fato de que apenas 15 dias
antes a cidade havia sido escolhida como sede dos Jogos
Olimpicos de 2016. E como se na cena do filme em que o
Bope invade o morro de helicdptero, os bandidos, em vez
de fugir, tivessem derrubado a maquina. A realidade as
vezes é mais estranha que a ficgdo.

A situacdo das favelas cariocas estd muito longe da
descrita pelo filme. Enquanto na ficcdo o Bope sobe o
morro, expulsa os bandidos e deixa um vacuo de poder
ocupado pelas milicias, no mundo real, o batalhdo ainda esta
muito longe de, ao menos, ter livrado as comunidades da
violéncia. O Rio esta recheado de zonas de tensdo, com
traficantes brigando entre si pelo controle do comércio de
drogas e enfrentando a concorréncia das milicias pelo
dominio de vastas é&reas da cidade. O trafico ndo é um ator
coadjuvante no cotidiano: ele ainda é protagonista das suas
piores cenas. [...]

(Mauricio Svartman. Superinteressante, nov.
2010.)

32 - De acordo com o que se conhece da situacdo social no
Rio de Janeiro, o que sdo as “milicias” a que o texto faz
referéncia?
A) S&o personagens tipicos da ficgdo, presentes no
filme.
B) E o exército de outras regides do pais que auxiliava
0 Bope, no passado.
C) Séo traficantes disfargados, que usam carros
oficiais e tém a imprensa a seu favor.
D) Sédo soldados da guarda oficial dos altos escal@es do
governo do Estado do Rio de Janeiro.
E) S&o grupos de pessoas armadas (militares ou nao)
que disputam com os traficantes o dominio das
favelas.

33 - Sob a direcdo de José de Padilha, o filme “Tropa de
Elite 2” trata da situacdo de violéncia e crise social no Rio
de Janeiro. Em que trecho o texto lido transmite a ideia de
gue uma das soluces para a violéncia na cidade é atuacéo
do Bope (Batalhdo de Operagdes Especiais)?

A) Quando descreve 0 nimero de PMs mortos em
conflito.

B) No 2° pardgrafo, quando reconhece que ficcdo e
realidade se igualam.

C) No 1° paragrafo, quando relata que um helicoptero
da PM foi derrubado por bandidos.

D) No 2° paragrafo, quando afirma que “o batalhdo
ainda estd muito longe de [...] ter livrado as
comunidades da violéncia”.

E) Ao sugerir que o Bope deveria usar helicoptero para
combater traficantes.



A questdo 34 refere-se a tira seguinte:

SE EU CHEGAR TARDE
DE NOVQO, A HELGA VAL <
FICAR UMA SEMANA

2011 king features Syndicate/iprass

34 - O vocébulo SE no primeiro quadrinho desempenha no
contexto a funcéo de:

A) conjuncdo subordinativa condicional

B) conjuncdo subordinativa integrante

C) substantivo

D) indice de indeterminacdo do sujeito

E) particula expletiva

35 - A regéncia verbal esta correta em todas as alternativas,
exceto em:

A) O garoto agradou seu cdozinho o dia todo.

B) Catarina aspirava a uma casa propria.

C) Esse direito assiste, exclusivamente, os advogados

de defesa.
D) Agquelas obras visavam ao bem da populacao.
E) As criancas obedeceram ao avo.

36 - Observe o quadrinho a seguir:

VOCE PODE_CHOCAR MEU OVO
ENOUANTO EUJ YOU AQ BANCO’

Fernando Gofsales

A oragdo “enquanto eu vou ao Banco” classifica-se no

contexto como:
A) subordinada adverbial consecutiva
B) subordinada substantiva subjetiva
C) subordinada substantiva apositiva
D) subordinada adjetiva explicativa
E) subordinada adverbial temporal

37 - Assinale a alternativa que apresenta apenas vocabulos
formados por derivacao parassintética.

A) empalidecer — deslealdade

B) amanhecer — bruxaria

C) entreter — amolecer

D) apedrejar — engordar

E) indispor — passatempo

38 - Indique a alternativa em que o elemento morfico
destacado esté classificado incorretamente:

A) poeira - sufixo

B) adulta — desinéncia verbal modo — temporal

C) olhos - desinéncia nominal de nimero

D) precisam — desinéncia verbal nimero — pessoal

E) espalham - radical

39 - Assinale a alternativa que completa corretamente o
seguinte periodo: “Saboreamos um tutu ____ mineira, num
restaurante aconchegante ___ pouca distancia do hotel, mais
ou menos ____ sete horas”.

A) a-a-as

B) a-a-as

C) a—a-as

D) a-a-as

E) a-a-as

40 - Nos versos:
“Alma minha gentil que te partiste
Téo cedo desta vida [...]”
Identificamos a seguinte figura de linguagem:
A) hipérbole
B) metonimia
C) eufemismo
D) antitese
E) ironia



